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A Magyarországon folyó fejlődéslélektani kutatások az elmúlt 30 évben jelentős, nemzetközileg is elismert 
eredményekkel gazdagították ismereteinket. E tanulmány bemutatja a terület aktív kutatóműhelyeit, és össze-
foglalja a kiemelkedő eredményeiket.
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A FEJLŐDÉSKUTATÁS INTÉZMÉNYES KERETEI ÉS ENNEK KIBONTAKOZÁSA

A Magyarországon végzett pszichológiai kutatások elmúlt 30 évének összefoglalásakor 
a fejlődéskutatásnak kitüntetett szerep jut, hiszen ezt az időszakot tulajdonképpen a 
terület megalapozásával és a hazai kutatóműhelyekben való elterjedésével jellemez-
hetjük. A 90-es évek elején az MTA Pszichológiai Kutatóintézetében alakul meg az a 
Fejlődéslélektani Osztály, melynek keretében két nagy hatású kutatócsoport dolgozik. 
Az egyik Gergely György vezetésével a társas megismerés fejlődésének vizsgálatával 
foglalkozik, a másik Gervai Judit irányítása mellett a szociális, érzelmi fejlődés, a kö-
tődés biológiai aspektusainak feltárására koncentrál. Mindkét csoport vezető kutatója 
bekapcsolódik az egyetemi képzésbe, és részt vesz az Eötvös Loránd Tudományegyete-
men a Kalmár Magda vezette fejlődéslélektani szakirányú oktatásba. A két kutatómű-
hely meghonosítja a laboratóriumi gyermekvizsgálatok hagyományát, és egyben ezen 
a területen a magas színvonalú kísérleti vizsgálatok alapvető módszertani irányelveit, 
az ismeretek igazolásának e módszertanhoz kapcsolódó igényességét is átadja a pszi-
chológusok új generációinak. 

Az ezredforduló nemcsak hazánkban, de a világon mindenhol a fejlődéskutatás 
reneszánszát hozta, mivel a kutatási infrastruktúra olyan mértékben fejlődött, hogy le-
hetőséget nyitott arra, hogy egyre pontosabban és részletesebben tárhassák fel a kuta-
tók a pszichológiai funkciók hátterében meghúzódó alapfolyamatokat, s így átfogóbb 
magyarázatot nyújtsanak az emberi természet sajátosságainak és az egyediségnek a 
kibontakozására. A terület iránt kinyíló érdeklődés mellett a kutatóhelyek és az egye-
temek közötti kooperációnak is köszönhető, hogy a 2000-es években több új, fejlődési 
vizsgálatokra szakosodó kutatóműhely jön létre. Az akkori MTA Pszichológiai Kuta-
tóintézetében éppen 2000-ben alakult meg az első fejlődés-pszichofiziológiai kutató-
csoport Csépe Valéria vezetésével, mely ma Honbolygó Ferenc irányításával az Eötvös 
Loránd Kutatási Hálózat Természettudományi Kutatóközponton (ELKH TTK) belül 
Neurokognitív Fejlődés Kutatócsoportként működik. Ugyanígy az MTA Pszichológiai 
Intézetében indítja el a 2000-es évek elején Winkler István a hallási eseményszervezés 
feltárására irányuló, elektrofiziológiai módszerekkel zajló csecsemővizsgálatait, melyek 
ma is zajlanak a Hang és Beszédészlelési Csoportban (szintén az ELKH TTK kereté-
ben). E két csoport kiemelkedő eredményeket ért el a kognitív fejlődés-idegtudomány 
területén (munkájukról lásd bővebben Csépe Valéria írását a jelen számban).

2008-ban Gergely György Csibra Gergellyel közösen megalapítja a Közép-európai 
Egyetem Fejlődéslélektani Kutatóközpontját (Csecsemőlaborját), ezzel egy időben az 
ELTE Babalaborja is elindul Egyed Katalin és Király Ildikó közreműködésével.

 Az elmúlt évtizedben újabb, csecsemőkre és kisgyermekekre fókuszáló kutatóhe-
lyek kezdik meg működésüket, többek között a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen 
Hámori Eszter vezetésével, a Pécsi Tudományegyetemen Lábadi Beatrix irányításával, 
és az ELTE TTK Etológia Tanszékén az Alfa Generáció Labor Miklósi Ádám kezdemé-
nyezésére.  

A fejlődéskutatások elismertségét fémjelzi, hogy 2017-től a Közép-európai Egyetem 
Fejlődéslélektani Kutatóközpontjának kezdeményezésére, az ELTE Babalaborjával 
történő összefogásban megszületik a Kis Tudósok Délutánja esemény, melyet éven-
te rendeznek meg más-más intézmény szervezésében mint a hazánkban működő 
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fejlődéskutató laborok közös disszeminációs rendezvényét. Ma elmondható, hogy az 
elmúlt 30 év alatt Magyarország a fejlődéskutatás terén nagyhatalommá vált, s ez a 
Közép- európai Egyetem Fejlődéslélektani Kutatóközpontjának – és annak a húzóerő-
nek, referenciakeretnek, amelyet képvisel – nagyban köszönhető.

AZ ELMÚLT 30 ÉV KIEMELKEDŐ KUTATÁSI EREDMÉNYEI

A hazai fejlődéspszichológia a nemzetközi élvonalba emelkedett a területet vezető, 
iránymutató kutatóműhelyek és kiemelkedő eredményeik révén. 

Ez elsősorban Gergely György és Csibra Gergely iskolateremtő munkáinak köszön-
hető. Együtt gondolkodásuk gyümölcse két nagy hatású, újító elmélet, mely empirikus 
kutatások sokaságát inspirálta, és ma már tankönyvek alapeleme. A teleológiai hozzáállás 
elmélete  úttörő szerepet vállal a fejlődéselméletek alapvető kereteinek a formálásában, 
megújításában (Gergely, Nádasdy, Csibra és Bíró, 1995; Gergely és Csibra, 2003; Csibra 
és Gergely, 2007b), mely szerint az első életévben működésbe lép az az értelmezési keret, 
mely révén mások – fajtársak, ágensek – viselkedését, cselekvését értelmezni tudjuk 
azok céljának és a környezeti feltételeknek a függvényében, mégpedig a racionális 
cselekvés elvének alkalmazásával, ami elővételezi, hogy egy célhoz mindig a lehető 
legegyszerűbb megoldást választják a cselekvők. Az elmélet központi gondolata, hogy 
egy hozzáállás, egy modell az, ami egyszerű jelentések kikövetkeztetését, és így szer-
vezett információ szelekcióját teszi lehetővé. Ezzel a gondolattal példaértékű elméleti 
konstrukciót kínálnak arra, hogy a megismerő rendszer hogyan válik képessé követ-
keztetésekre, gyors alkalmazkodásra előhuzalozott mechanizmusok segítségével.

Alkotómunkájuk időben következő, innovatív eredménye a természetes pedagógia el-
mélete, mely elképzelés a fenti elméletformálás alapjaira épül (Gergely és Csibra, 2006; 
Csibra és Gergely, 2006; 2007a; 2009; 2011). A modell értelmében a humán kommu-
nikáció arra szakosodott, hogy általános, új helyzetekre alkalmazható tudást közve-
títsen az egyének között, különös tekintettel az újoncok, a kisgyermekek irányába. 
Minthogy az újoncok, a csecsemők fogékonyak arra, hogy a kommunikáció feléjük 
irányul, és egy új tudásra vonatkozik, ez a szisztéma az elsőre nem könnyen belátható 
információk gyors és hatékony átadását segíti. A kulturális tudásátadás természetes pe-
dagógiai modellje megold két jelentős kihívást: a partner felől érkező tanító szándék 
érzékelése felfüggeszti az egyéb értelmezési kereteket (például a korábban említett 
teleológiai hozzáállást), és a hallgató az információt oksági átláthatatlansága ellenére 
is mint releváns információt fogadja. Mi több, a tanító szándék jelenléte azt az elvárást 
is kiváltja benne, hogy az információ a relevanciáját abból nyeri, hogy a közös tudás ré-
szét képezi, azaz általánosítható tudáselem (Csibra és Gergely, 2006, 2011). Empirikus 
adatok támasztják alá, hogy a csecsemők mások kommunikatív jelzéseit referenciális 
viselkedésként, azaz egy tárgyra vonatkozó jelekként kezelik (lásd még Topál, Gergely, 
Miklósi, Erdohegyi és Csibra, 2008); ezenkívül a csecsemők azt is feltételezik, hogy 
egy kommunikatív epizód mások számára is érvényes tudást közvetít (Egyed, Király 
és Gergely, 2013). A természetes pedagógia modellje erős érvekkel szolgál arra vonat-
kozóan, hogy az emberi nem a társakra és a velük való kommunikációra támaszkodva 
kialakított egy hatékony tudásátadási értelmezési keretet. Sikeresen áthidalja azt, hogy 
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az egyéni problémamegoldás számára átláthatatlan elemek hogyan válnak a tudás, 
mégpedig jellemzően a közösen birtokolt tudás részévé.

A társas megismerés területén a tanítványok és az együttműködő kollégák révén 
széles körben ismert és elismert, magasan hivatkozott kísérleti kutatási eredmények 
születtek. A teleológiai hozzáállás kiterjesztése az aktív cselekvés terén történő alkalma-
zásának igazolására és a társas tanulásra Gergely, Bekkering és Király (2002) munkája 
révén valósult meg. Topál és munkatársai (2008) rávilágítottak, hogy az A-nem-B hiba 
gyerekek általi elkövetésének hátterében húzódik meg az is, hogy a gyerekek elvárják, 
hogy a tanító másik fél egy általános érvényű tudást közvetítsen a kommunikáció so-
rán, s nem egy egyedi információt. Ez a munka nyitott lehetőséget kínált a komparatív 
kutatásoknak, hogy hasonló eszközökkel vizsgálják, hogyan értelmezik más fajok, így 
a kutyák és farkasok az emberi interakciókban megjelenő kommunikatív gesztusokat. 
A kutatások igazolták, hogy a gyerekekhez hasonlóan a kutyák – de farkasok nem – 
új helyzetre általánosítják a társas helyzetben tanultakat (Topál, Gergely, Erdohegyi, 
Csibra és Miklósi, 2009).

A korai képességek feltárására tett erőfeszítések további kiemelést érdemlő eredmé-
nye Kovács, Endress és Téglás (2010) munkája, akik kimutatták, hogy már 7 hónapos 
csecsemők, ahogyan felnőttek is, automatikusan képesek mások vélekedését olvasni. 
Eredményeik meglepetése, hogy a másokra érvényes vélekedések feldolgozását mind 
a csecsemők, mind pedig a felnőttek esetén a saját, első személyű cselekvés módosí-
tásán keresztül érték tetten. Ez a kutatási eredmény egy egészen új megvilágításba 
helyezte a társas megismerésen belül a tudatelmélet mibenlétét, mégpedig nemcsak 
arra hívta fel a figyelmet, hogy rendkívül korán elérhető elemi képességről van szó, 
hanem arra is, hogy erőfeszítés nélkül működik, és a saját viselkedés szervezésében is 
elsődleges szerepet kaphat. A nagy hatású társas megismerési modellek nem csak az 
alapkutatásokat virágoztatták fel, de klinikai kutatások sorát inspirálták, és nyújtottak 
modellt a gyakorló szakembereknek (Fonagy, Gergely, Jurist és Target, 2002).

A társas megismerés területéről továbblépve, további kutatások is áttörést hoztak a 
fejlődéskutatás terén, melyek egyenként hozzájárultak a hazai fejlődéskutatás nemzet-
közi megismeréséhez. Lakatos és Gervai munkatársaikkal pszichogenetikai vizsgálatok 
segítségével (2000; 2002; Gervai és mtsai, 2007) alátámasztották, hogy a DRD4 gén 
változatai moderálják az anyai gondozás és a kötődési viselkedés fejlődésének ismert 
kapcsolatát kis és nagy szociális kockázatú populáció esetében egyaránt. 

 Kovács Ilona (2004) munkájának köszönhetően alátámasztást nyert, hogy az ész-
lelés és a vizuális integráció fejlődése lassú és összetett folyamat, mely a serdülőkorba 
nyúlik. Csépe Valéria és Honbolygó Ferenc kutatásaikkal hozzájárultak ahhoz az át-
fogó projekthez, mely feltárta, hogy az olvasási készségek hátterében milyen, a nyelvi 
sajátosságokat is tükröző, kognitív folyamatok állnak (Moll és mtsai, 2014). A tanulás 
természetének vizsgálata kapcsán Janacsek, Fiser és Németh (2012) azt támasztották 
alá, hogy a tapasztalatokra és az azokban megjelenő ismétlődő szabályszerűségekre 
való érzékenység és erre alapozó tanulás tizenkét éves korig fejlődik, és ekkor a legha-
tékonyabb. Keresztes, Ngo, Lindenberger, Werkle-Bergner és Newcombe ugyanakkor 
a modelleken és szabályokon alapuló tanulást támogató emlékezeti rendszer fejlődé-
sének kutatását foglalják össze (2018), és érvelnek amellett, hogy a korai időszakra 
jellemző a generikus, általános tudás dominanciája, majd ezt váltja fel az egyedi, epi-
zodikus tudásra való érzékenység.
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KUTATÓK AZ ALKALMAZOTT TERÜLETEKÉRT

A hazai fejlődéskutatás alapkutatásban végzett eredményei mellett ugyancsak kiemel-
kedő sikernek tekinthető, hogy a kutatók a gyakorlatban dolgozó kollégákkal szoros 
együttműködésben nagy ívű projektekre vállalkoztak, melyek célja a legfrissebb ku-
tatási eredményekre támaszkodó gyakorlati munka megalapozása, azaz a kutatások 
eredményeinek alkalmazott területeken való, megújító alkalmazása. 

Néhány kiemelkedő példát érdemes bemutatni. A Biztos Kezdet Program1 célja a 
nyitott párbeszéd megvalósítása a különböző indíttatású szerzők, úgymint az akadé-
miai kutatók és a gyakorlati szakemberek között, annak érdekében, hogy kibontakoz-
zon a gyakorlatban a korai fejlődés optimális támogatása és ha szükséges, a hatékony 
intervenciós programok lehetősége. E program kutatási tervét ketten fogták össze: 
Danis Ildikó  fejlődéspszichológusnak nagy szerepe volt a mentorképzésben, mivel 
szerzőként, szerkesztőként is hozzájárult a program köteteinek összeállításához; a ha-
tékonyságvizsgálatot pedig Surányi Éva közgazdász végezte.

Ennek a programnak a szellemiségét követi és gazdagítja a Semmelweis Egyetem 
Mentálhigiénés Intézete által 2020-ban kiadott, Danis Ildikó és munkatársai szerkesz-
tésével elkészült A kora gyermekkori lelki egészség támogatásának elmélete és gyakorlata című 
kötetpár,2 melyek hiánypótló módon tájékoztatják a területen dolgozó szakembereket 
a kutatásokon nyugvó szülő-csecsemő/kisgyermek pszichoterápia gyakorlatáról, és a 
nemzetközileg elismert és hazánkban elérhető kapcsolat- és kötődésalapú intervenci-
ós programokról.

A másik példa az MTA támogatását élvező, Győri Miklós és Stefanik Krisztina irá-
nyításával működő MTA–ELTE Autizmus Szakmódszertani Kutatócsoport (MASZK) 
munkája és módszertani tájékoztató kiadványai.3 A kutatócsoport az autizmussal élő 
gyermekek és felnőtt szüleik életminőségéről, pszichológiai jóllétéről végzett kutatá-
sokat, miközben kialakítottak egy, a vizsgált csoport befogadását elősegítő egyedi in-
tervenciós programot.
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DEVELOPMENTAL PSYCHOLOGY IN HUNGARY FOR THE LAST 30 YEARS

KIRÁLY, ILDIKÓ

Research in the fi eld of developmental psychology in Hungary has contributed to scientifi c advancement 
with signifi cant, internationally recognized fi ndings over the past 30 years. This paper introduces the active 
research groups in the fi eld and summarizes their outstanding fi ndings.
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